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EÉEgy hóra... 
Az előfizetési pénzek kad Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 
Az előfizetési pénzek beküldésénél posta- 

utalványt kérünk használni, mely jutányosabb 
a levélben való pénzbeküldésnél. 

A Kolozsvártt felállitandó 

nonveoedzenekarra 
a m. Kkir. kolozsvári honvédkerületi parancsnokság 

nál a legujabb időben a következő nagylelkü ada- 
kozások érkeztek be, ugyanis: mélt. Szabó Fe- 

rencz nyugdijazott főhadnagy urtól 1 db 20 frtos 

államkötvény, 2 db kolozsvári sétatérrészvény; ezen- 
kivül lekötelezte magát nevezett főhadnagy ur élete 
fogytáig havonként 3 frtot a zenekar javára fize- 
tni, a febrnár hóra járó 3 frtot pedig már be is 
küldötte. 

Vajda Hunyad városa tanácsától bekül- 

detett 19 frt - kr o. é. 

Vizakna városától pe- 

dig 1 darab arany és . 69 frt 20 kr o. é., 
melyekért ezennel a honvédkerületi parancsnokság 

hálás köszönetét siet kijelenteni. 

Pest, február 3. 1870. 
(B.) Aligha volt a házban valaki, ki a köz- 

lekedési miniszterium költségvetése feletti vita be- 
fejezését ne óhajtotta volna, és pedig azért, mert 
a vita igen gyakran kicsapott a tárgyilagosság 
medréből, a személyeskedés szinét öltötte fel, s 
nem egyszer játszottak főszerepet a magán- vagy 

vidéki érdekek. 
De már ok nélkül panaszkodnánk az eltöltött 

napokért, mert azokat visszavarázsolni ugy sem áll 

hatalmunkban, s elégedjünk meg azzal, hogy már 
ugy is tul estünk e tárgyan. 

A budget befejezése után a közlekedési mi- 

niszter emelt szót s elmondá, hogy a tárgy feletti 

vita alkalmával felhozott vádak következtében, ha- 
bár mindenért, a mi miniszteriumában történik, maga 

a felelős, a vádak nem levén praecisirozva, nem 

is tekinthetők alaposoknak, saját tisztviselői érde- 

kében, s különösen államtitkár Hollán Ernő tu- 

lajdon kérésére elrendeli a fegyelmi vizsgálatot, s 
e tárgyban akkor, a midőn a Zsedényi inditványa 
napirendre kerül, előterjesztést teend a háznak. 

Ez ellen alig lebetett az ellenzéknek is kifo- 

gása s átlátván azon visszás állást, melybe jutott 
a vita alatt, egy inditványnyal akarta a történt bot. 
lást belyrehozni; inditványt vagy határozati javas- 
latot Tisza Kálmán nyujtotta be, többen irták alá 
s az a Zsedényi inditványával kapcsolatban fog fel- 

vétetni. 
Az inditvány correctebb, mint a Zsedényié, 

mert egy bizottmányt akar kineveztetni, nem mint 
Zsedényi egyes miniszterialis hivatalnokok ellen, 
banem a miniszter által követett rendszer ellen né- 
mely egyes tárgyakra vonatkozólag. 

A határozati javaslat tehát nem egyéb bizal- 
matlansági szavazat sürgetésénél, s épen ezért egyik 
visszás helyzetből a másikba tereli az ellenzéket, 
mely ugyanazon pillanatban, a melyben megsza- 

vazta a közlekedési miniszter budgetje minden 
egyes tételeit, mástelől egy bizalmatlansági szava- 
zatot tárt elébe. 

Meglehetős félszeg állásba jutott Simonyi 
Ernő is. Ugyanis a miniszter által felhivattak az 

illetők, formulázzák vádjaikat s a miniszter által 
elrendelendő vizsgálatot ellenőrizzék. 

Simonyi Ernő érezte, hogy rosz tát tett a 
tüzre, mert legott szabadkozott, az ö felszólalása 
személyre nem vonatkozott, csatlakozott tehát a 

Tisza inditványához. ; 

Tagadhatatlan, hogy Simonyi Ernő a eszé- 

dei kellő óvatosak voltak, ügyelt, nebogy elmond. 

- 

POLITIKAI És RözGAzDÁSzAI LAP. 

mmso 

gytten czikkek 
sora után 20 kr. előleg beküldése 

a szerkesztőséghez czimzendők. 
Előfzetés s irdetés a kiadó-h a 

hassák; hogy áthágta a parlamenti szabályokat, 

nem formulázott senki ellen vádat, de a miniszter 

felszólalása után, ha Simonyi Ernő a képviselő 

nem is köteles az elmondottakat védni a parlamen- 
ten kivül senki előtt, de Simonyi Ernő mint egyéa 
mégis nincs feloldozva az alól, hogy a mondotta 
kat bebizonyitsa vagy reetificálja. 

A tárgy befejezése után a főrendiház két ize- 
nete tárgyaltatott, az angol kereskedelmi pótszer- 

ződés és a pesti tözsde biróság tárgyában s mind- 

kettő elfogadtatott. 
Miután a főszámvevőszék tárgyában készült 

törvényjavaslat feletti tanácskozás hétfőre halaszta- 

tott, más tárgy napirendre tüzve nem levén, az 
ülés 1/, 12 órakor eloszlott. 

Holnap a kereskedelmi miniszterium budget 

jének tárgyalása lesz napirenden. 
Még egy tárgyat nem lesz feleeleges megem- 

liteni, s ez a következő : 
A lapok magokat feljogositva hiszik a klub- 

bokban történtekről tudósitásokat hozni, ez még 
megjárná, de az már nem járja, hogy valótlan bi- 

reket közölnek. Igy p. o. közelebbről az állott a 
„Pesti Napló" ban, hogy a Dcák kör a belügymi- 
niszter úr által a kör elébe terjesztett törvényja- 

vaslatot az egyesülési és gyülésezési jogról vissza- 
tetszéssel fogadta volna, holott e tárgy felett ta- 
nácskozás sem folyt, tehát sem egyesek, sem a 
párt nem nyilatkozhatott. 

Én tudom, hogy a hirlapok kapkodnak a hi- : 
rek után; azonban a solidabb lapoktól méltán el- 
várhatja az olvasó közönség, hogy legalább ily 
nevezetes tárgyban ne induljanak alaptalan vak 

lárma után. 

A határőrség és a szláv kérdés. 
Szabadka, február elején. 

I. 

„A szerencsét mindenki magának tu- 
lajdonitja; a szerencsétlenséget ellenben min- 
denki másra tolja.* 

Tacitusnak e mondata jut eszünkbe, 
midőn a határörség kérdésében egyik oldal- 
ról az állitólagos mulasztásokat emlegetik, a 
másik fél pedig azt vitatja, hogy a csomó 
kettévágását tanácsló, tulzó ellenzéki követe- 
lések olajat öntöttek a tüzre, s előre alig 
sejtett bajoknak lehetnek előidézői vagy elő- 
hirnökei. Ne kutassuk, melyik oldalon van 
az igazság; tény, hogy a határőrség kérdése 
nem specialis kérdés, hanem összefügg az a 
dél-száv omladina-párt azon törekvésével, 
melyszerint az osztrák-magyar mo- 
narchiából, a magyarság és német- 
ség romjain szabad szláv biroda- 
lomnak kellene előbb utóbb kelet- 
kezni, melynek határai egész Kon- 
stantinápolyig terjednének. 

E párt nagyszerü czélt irt zászlójára, 
ugy számitva, hogyha nem is lehetne egészen 
odáig eljutni, czélszerü eszköz lesz ez az 
illetőket elvakitani, a lehetlenség elpróbálá- 
sára felhasználni s a vakdüh lelkesedésével 
kivivni legalább azt, a mi lehető, t. i, hogy 
hol az ő nyelvök az uralkodó, ott ök is 
legyenek az uralkodó nemzetiség ? Ime el- 
jutottunk a határőrség veszélyes nyitjához. 

A határőrök megnyugtatása, megnye- 
rése elveszi a délszláv tulzás élét és a figgő 
kérdést javunkra oldja meg. A határőrségi 
intézmény hasznos szolgálatot tett hazának 
és királynak: a kül- és belellenségek elle- 
nében sokszor szereztek érdemeket, Mai nap- 
ság azért lehetnének reánk nézve veszélye- 
sek, mert annak idejében nem állt módunk- 
bad, máskor meg elmulasztók öket felvilágo- 
sitani, előbb elhintvén mások a gyülölet mag- 
vait, mintsem mi öket megnyerhettük; arról 

kell nekünk ma öket meggyőznünk, hogy 
polgári kormányzat alatt anyagi sorsuk ja- 
vuland, terheik kevesbednek, szellemi hala- 
dásuk könnyebbé váland s föleg arról, hogy 
egyedül Magyarországban találják fel sza- 
badságuk, nemzetiségük biztositékát: miután 
Magyarország bukása a közös szabadság, 
de az ö specialis nemzetiségők mulhatlan 
vesztét is maga után vonná. 

Avagy nem az orosz venné-e hasznát a 
Dél-Szláviára törekedők ephemer sükerének ? 
Kétségkivül! A szláv nemzetiségek nagyon 
is mulékony autonomiára tehetnének szert 
ideig-óráig; hisz az őket számban, művelt- 
ségben, tetterőben sokszorosan felülmuló len- 
gyel nemzet is csak agyongyurt anyag a 
nagy orosz birodalman uralkodó despotismus 
kezőben. Ez élő példát se látják a ösülölet 

: szenvedélyével eltelt dél-szláv ultra vezetők; 
pedig a historiából kiolvashatnák: mit vár- 

: hatnak különösen a kisebb szláv nemzetisé- 
gek az orosztól, mely 70- 80 nemzetiséget 
dobott be telhetetlen gyomrába, s az alkot- 

a mányos szabadságnak született halálos ellen- 
sége már csak azért is, mert önkényü rend- 

szer nélkül széthulland az annyi vér árán 
összehóditott óriás birodalom. 

Midön Bácskának egy része még szin- 
tén határőrséget képezett, s ezen határőrség 
,Mária-Terézia alatt feloszlattatott, mit tönek 
ugyanakkor az ottani határőrök ? Egy része 
t. i. a görög keleti hitü szlávság mintsem 
fegyverét letegye, inkább kivándorolt Orosz- 

országba. Talán megőrizték ott specialis 
negmzetiségöket, 
Korántsem. Beolvadtak a nagy és dicső (?) 
Oroszországba és mai napság se hirök, se 
hamvok, Igy járnának a mi kedves katho- 
likus szláv- és szerb atyánkfiai is, kik kö- 
zül az utóbbiak csak nemzetiségöket, az 
előbbiek pedig nemzetiségök mellett vallásu- 
kat is elvesztenék. A. J. 

a magyar honvédelmi intézmény fejlődését 

előmozditani. 

EI. 

Senki sem csodálkozik azon, ha fiatal 
emberek nem tudnak különbséget tenni a 

kedvellik a nagy szavakat, nem vizsgálva, 
van-e megettök egy porszemnyi tett. De azon 
csakugyan nem bámulhatunk eléggé, ha egy 
világot-járt öreg publicista, minden fontolga- 
tás nélkül nyul a szavak után, mintha csak 

koczkajátékot űzne velök. 
Ludwigh szerint, a magyar katonának 

soba sem volt drágább és roszabb ruhá- 
zata mint a milyent ma Harapat szolgáltat 
a honvédségnek (a jó öreg L. elfeledé ezut- 
tal a ,közösügyes" czimet); s ez állitásának 
bizonyitására csak azt hozza fel, hogy ,a 

rongyosodott.4 

peszthetné, ha rögtön fel nem ismernök, hogy 
csak pennaköszörülés sivitása az egész. Mert 
bizony nagy jámborság kell ahoz, hogy va- 
laki meg ne értse, miért szakad el a huszár- 
nadrág két hónap alatt, ha az egész szá- 
zad lovai mind remontákból állittatnak 

paripa; én legalább azon sem ütközném 
meg, ha ily viszontagságok közt nehány vö- 

nék. Ne hasonlitsuk tehát, jó uram! a fran- 
czia „cent-garde" és az angol „horse-guard 
szolgálatát, 
hoz; ne fogjuk reá a patkányokra, hogy 
300 nadrágot felfaltak, mikor kisül, hogy e 
szegény állatok e bünben teljesen ártatlanok, 

lyes merészséget is másokra hagyták. 
Mindezekről szivesen hallgattam volna, 

ha Ludwigh úr ,A honvédminiszterium gaz- 
dálkodásas czimű czikkeinek V-ét nem igy 
végzi be : 

a buslakodó vén publicista vádjait rendre 

ról közzé tett hiteles adatokkal összeha- 
sonlitsam. 

L.... úr azzal áll elő, hogy Pozsony- 
ban ruhaszállitmányt átvevő albizottmányt 
állitván fel a honvédminiszter, ez által Ha- 
rapatnak 40,000 frt marad a zsebében; pe- 
dig ez a hatályosb ellenörzés kedveért történt, 
s Harapat mit sem nyer, mert Pestig kell 

székhelyeire 1870. márczius végeig csak 

fog akkorra ott lenni, a szállitást eddigelö 
a páratlanul rosz útak akadályozták: nálunk pél- 
dául egy időben az üres szekeret sem tudta 
4 jó ló a második faluig elvontatnii. 

A kardok Bécsben csináltatása ellen fel- 
hozott vádat eléggé megczáfolja az, hogy 
itthou nem lehetett azokat elkészittetni; ezért 

söt az opponálási, ma már nem igen veszé- Pp ken geszés még a legnagyobb bünösnek is módot nyuj 

„Szegény honvédek ! Szegény or- 
szág !4 E feljajdulások inditottak arra, hogy nemzet felel 

: politikai cynismussal mondja: 

szemügyre vegyem, s azokat a másik oldal- aka vdzneve aniy tet 
' 

fegyverhordhatási jogaikat ? 

Hogyan akarja egy némely vén publicista 

valódi- és az ál-szabadelvüség közt, s ezért 

lovasságnál két hónap alatt a nadrág el- 

Az ilyen hatalmas hangu érv, még a 
bombazugásboz szokott füldobot is megre- 

össze, s a legénység 'ho-ed része ujoncz, 
kiket egyelőre minduntalan földre szállit a 

d rös nadrág pár hét alatt foszlánnyá vál tág mákonya a leg., jong é ke 

kárba menjen. 

a honvédlovasság begyakorlásá- 

tikájáboz. 

: mellés ime a ,Hon* megnyitja ha 
migh fenhangu vádaskodásainak, de 

posabb, folytatjuk a gyanu 

a szállítási dijt hordoznia, nem a közkincstár 
fedezvén azt. Ugy látszik, hasonló alaptalan 
L. úr azon állitása is, hogy a zászlóaljak 

2-250 montour-készlet fog szállittatni; mert 
600 darab fegyvernél és montournál is több 

a katonai akademia, tiszt-i 
mielőbbi felállitá 
arra, hogy a ki 

szerződőtt a bonvédminiszter és államtitkára szerü h 

Ohlig bécsi fegyvergyárossal, ne 
sehol őseink hires fegyverkovács 

L. úr leghatalmasabb v. 
bár „van egy-két posztógy 
mely a hazai piaczokon a morva gyárak 
a versenyt kiállja, a magya ár 
magyar iparosoktól csak az 
beszedni, de a munkát elv 
el kell hogy bukjanak, s ily 
mellett előbb-utóbb maga a 
elbukik. Ha képviselőválasztás 
lanánk — de ki tudja! - azt hinném, ez 
telen vádaskodás által akar valaho. 
Horn-nak széket biztositaui; igy azon 
het, hogy, elkésve bár, mégis az ál- 
elvűség- és a falnak- rohanó as 
napfényét keresgéli. 

Van a hazában két oly gyá 
L. emlit; de a gácsi komisz posztót 

készit, a losonczi pedig meg se lult, 
: midön már a szállitmányokra szükség volt. 
Azután, e két gyár tartozik a Skene-eonsor- 
tium által elvállait posztószállitmány 30 
kiállitani; tehát ma sem lenne képes 

is a honvédfelszerelésre készletet nyujtani. 
Van egy harmadik hazai gyár is, a zay- 
ugróczi, ennek annyit adtak a honvéd fel- 
szerelési szállitmányból, a mennyit cs el 

akart vállalni. Végül felemlithető L 
val szemben az is, hogy a Harap 
tium megszerezte a kézsmárki fonódát, átv 
vén a 800 részvényt a tulajdonos t 

s igy benn is dolgoztat. 
Ludwigh titkolozással is vádol 

védminiszteriumot; a fennidézett ad: 
readása óta pár hét telt el, s ő 
vett azokról kellő tudomást; mivel 
letlenül, 
mutatják fel, s teljesen megozáfolják 
uttal tehát L. urnak nem tetszi 
vánosság. E helyett a IV. czikk b 
gyanánt érdekesek nek nevezi a ,H 
leplezéseit, s a megjelent czáfolatok 'hos 
dalmasságával mentegetözvén, — mintha 

kivonatot nem hozhatott volna azokból, mi, 
köaözlöny használtatván fel a gyanusi 
fosztésre kötelessége is lesz vala al 
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ján, Tetkaljo- a tas Közl. 
gébbeknek tetszés szerint, mi folytatjuk 
saját közléseinket." 

E passus arra mutat, hogy Ludwigh úr 
czikkeinek czélja nem az volt, fölv. g 

gitani a nagy közönséget, s első sorba 
„Hon* t. olvasóit a honvédelmi ügy való 
állásáról, hanem elmondani eg 
vádat, de elhallgatni az azokra, i 

: helyről érkező czáfolatokat, nehogy 

tartozik a ellenzékeskedés ismer 

A valódi szabadelvüség és huma 

a védelemre, s szakértő embert ol 
it 

latokat elhallgatja, talán 
nemzet felelős kormányával 

i atem, 

juk azt, s legyen a helyreig itás a 

maradjon meg az álalun 

nem tagadom; de ál 
sebbet sem használ 

Ha az ellenzék az 

dalkodáágs káe 

erök által vétesse munk 
tavaszodik, ne keret- 2



10n hatja, hogy közredol- 
zmény megalkotásánál; 
il keeé hogy gán- 

i P., Széll K., Jámbor P. 
észéről jelen vannak : b. Bede- 

b. Eőtvös József, Gorove István, 
gr. Mikő Imre és k Festetics 

támadván a felett, hová ataeit- 
ünkások kérvénye, felszólalt Ludwigh 

u okoskodik a Mons Otlet úgy 

kl örőatk ány következtében a dolog- 
külön tárgyalásra nem utamittatott 

ezen Otlet van Mons féle ügyre 
viselő úr azt méltóztatott mondani, 

um az által gyanuba ! hozta hiva- 
akárja torolni azt, hogy ellenök 

iktában ezen ügyben a minisz- 
tta a belginmi igazságügymi- 

tegnap is érinteni szerencsém 
ményben volt, mint a procura- 
gyanis azt mondja, hogy csak 
Belginmban pert ndtaté, ha a 

competensebb birája lehessen 
egindítható e valamely per, mint az 

min zter. kielyeslés 

ek 
zért, beszéli az egész dolgot, a mint történt. 

yi és hatvan- szolnoki vasútnak 

etkevézetan de késöbb a párisi ház 
oczkáztatott dolognak tartá a kamatkiztositás nél- 

kül való épitést, mire Langlois visszautazott kül- 
értesité szónokot, ke a Mons ház- 

az kórek katárorvtkan ellene volt ennek, de 
ssőbb még egyszer eljött hozzá a nevezett bécsi 

ügynök és beszélt arról, hogy mégis szükséges 

v ztegatést megkisérleni. Szónok erre aj- 

nyitani tndná, hogy azok köztl, kik a ftanácsot 
á a consortiumban, mely e vasút 

Szólottak még Vakotich és Ghyezy, mi- 
n Hollán ismét. fivitákosításókkat a adott. 

Végr 
Négy apra terjedb ezen vitatkozást nem akarom 

sszas ozáfolatokkal és észrevételekkel még to- 

t kerábenek tartok, s a el ezen vita 
Nem tartom correctnek azt, a 

ok, ki a vitát megkezdte, előadott, 

, hogy a miniszteritinot a minisztertől el- 
Ez én Ikotmányos parlamentaris eljá- 

; mert azt hiszem, hogy ezen 

ehet, csak öt vatezávrgak 
dn mert ő felelős min- 

vgy a ház az iránt is 

ve 
és lel 
osztályai között: - 

rium tisztviselőire nézve a minister maga a biró 

liniszteriumokat, hanem is- 

tett. költségvetéstől, 

épvinel t egyes 

é iamerem a ezen ház biróságát, a ministe- 

ság, vagy pedig a minister tanács. És ha ő nem 
ad elégtételt, vagy nincs meggyőzödve arról, hogy 

biba történt, a háznak kötelessége a ministerhez 

kérdést intézni, mert csak ö és ő maga fedezi az 

egész ministeriumot. (Élénk helyeslés.) 

Azt hiszem, vádat cmelni mindenkinek sza- 

bad, de első kötelessége az, hogy az tökéletesen 
praecisirozva legyen. (Élénk helyeslés.) 

Nem elég azt mondani: beszélik az utczákon, 

a kávéházakban, a levegöben van, a lapokban 
mondatik: hanem el kell mondani világosan, mi 
mondatik ott. Ha kinos kötelessége vádat emelni, 
p. u. a közvádlónak paecisiroznia kell, hogy miről 
vádol valakit, csak ugy tudhatja ez mire kell fe- 
lelni. Mert az, hogy valaki bizonytalan dolgokérti 
gyanura feleljen és magát ilyen ellen igazolja, az 
lehetetlen. Ha azt mondják, erre vagy arra az em- 

berre gyanu van, mit gondol az ország arról az 

emberről ? gondolhat mindenki a mit akar, egyik 

egyet másik mást, mert a gyanunak nincs határa; 

ha azt mondják : beszélnek valamit az utczákon, 
mit tudja az ország, mit beszélnek Pest utczáin ? 

Pestnek sok utczája van és azokban sok ember 

jár (Zaj. Felkiáltások : Napirendre.) 
Igén jól tudom én, hogy igen sokat beszál 

nek, különösen ezen ministeriumra, mert ezen mi- 
nisterium igen sok vesztett remény temetője. (De- 
rültség balfelől.) Vannak sokan, kik majd sineket 
offeráltak, majd csatornákra, vaeutakra kértek con- 

cessiót, mert hiszen igen sok történt e ministeri- 
umban, sok concessiot adott, melyek minden esgetre, 
legalább a vállalkozók nézete szerint becsesek és 

minden ilyen vállalatra többen concurráltak ; na- 

gyon természetes telát, hogy a ki elüttetett, gya- 
nakodik, panaszkodik, az első pillanatban tán oly 
valamit gondol, hogy mely okból nem kapta ő a 
concessiót, a mi mindenesetre helytelen volna, de 
a minek egyáltalán nincsen alapja; de hiszem, 

hogy azért az elbeszéli az utczán, a kávéházban 

és igy a dolog közbeszéd tárgyává lesz; de hogy 
ez ok legyen arra hogy az ily beszédeket az em 
ber felemtlitse a nélkül, hogy elmondja, miről van 
tulajdonképen szó — mert én eddig sem tudom, 
miről van szó. (Nevetés) pedig én igen nagy figye- 
lemmel voltam a mondottak iránt, azt helyesnek 
mondani bizonyosan nem lehet. Én azt hittem, 
hogy arról van szó, miszerint a ministerium vala 
mely magas tisztviselője megvesztegethető, ezt azon- 

ban senki sem mondta; hanem igenis hallottam 

azt, hogy volt egy kültötdi vállalkozó, ki őt meg- 
vesztegethetőnek tartotta. De hiszen ez azon kül- 

földi vállalkozóra nézve vád, nem pedig azon tiszt 

viselőre nézve, mert arról, hogy mit tart valakiről 
valaki, bizony senki sem felelős; én felelős vagyok 
tetteimért, de azért, hogy más ember mit beszél 

felölém, azért csak nem vagyok felelős. (Derültség.) 
E szerint tehát látván, hogy mincs a vádnak 

cdálg semmi alapja, sőt az nincs is praecisirozva, 

azt hiszem, hogy ezen kérdésnek egészen el kel- 

lett volna maradnia a tanácskozásból. 
A mi pedig illeti magát a ministerium elő- 

irányzatát és magát a pénzügyi bizottság jelenté- 
sét, azt hiszem, hogy azok, a mik előhozattak az 
egyes rovatoknál, t. i. az utaknál, vizépitkezések 

nél és vasút épitésnél, ugy is egyenkint külön elő 
fognak adatni, akkor lesz szerencsém előadni azt, 

mit a pénzügyi bizottság ezekre nézve véleményez. 
Most pedig általánosságban ajánlom a pénzügyi 

bizottság jelentését, mint a specialis vitatkozás 
alapját, elfogadásra. (Helyeslés.) 

A képviselő-ház ezek után a közlekedési mi- 

nisterium 1870. évi költségvetését a tárgyalás 

alapjául elfogadta. 
A részletes vita alkalmával legelőször a köz 

ponti igazgatás czime tétetett discussió tárgyává. 
A képviselő-ház a költségvetésben előirány- 

zott 334,913 frt helyett, a pénzügyi bizottság elő- 
terjesztése folytán caupán csak 321,529 Írtot sza- 
vaz meg. 

A második czim: állam épitészeti hivatalok 
első tétele, minden via nélkül elfogadtatott s az 
előirányzott 239,010 frt helyett, a pénzügyi bizott- 
ság előterjesztése folytán csupán 285,950 írt sza- 

vaztatott meg. 

Ugyan e czim második tételénél azonban, 

mely a tiszaszabályozási központi bizottmányt tar- 

talmazza, vita támadt. 
E tétel 11. pontjában a tiszti fizetések közt 

ugyanis elöfordul 1 királyi biztos 4000 frt fize- 
téssel és 600 írt lakbérrel. 

a czim változtatása ellen nincs ellenvetése. 

Kormánybiztos elnevezés fogadtatik el. 

A képviselőház ezekután az egész második 

ezimet, illetőteg az államépitészeti hivatalokra elő- 
irányzott összeget, ideértve Horvát. és Slavon or- 
szágot is, a pénzügyi bizottság előterjesztése szzrint 
itt is eltérés történt a ministerium által előterjesz- 

a ennyiben e ezimre ott 

316,100 frt volt elrányotva 
A 3ik ezimnél: útépités, vita támadt. 

IHtt ugyanis felolvastatott Petrovay Ákosnak 

az általános vita alkalmával elóterjesztatt határo 
ant javasiata 

nosságban. 

mely a viszonyoknak már meg nem felel — ala- 

gyi útunk legyen? ki tartsa fenn ezeket? Mennyi- 

ben járuljon költségeikhoz az állam, mennyibon a 

képviselő úr az államútak kezelését kivétel nelkül 

Gr. Mikó Imre miniszter : Küjelentvén, hogy gedem, hogy visszaélések fordulnak elő; de hol 

tratióban. A hányszor azonban ilyenek tudomásomra 

jöttek, nem késtem azokat legszigorubban megvizs- 

gáltatni, sőt egy esetben kénytelen voltam bünvádi 

magamat azzal, hogy a 

er Mikó teote mlnimer, Ezt egészen tfeles- 

a építéeköe ministeriumnak az atépíté ek 

natkozó eljárását. 
Az ülésnek délután 2 órakor volt vége. 

A képviselőház ülése jan. 29-én. 
Elnök: Gajzágó Salamon. 
Jegyzők: Bujanovich Sándor, Mihályi Pé- 

ter, Széll Kálmán. 
A kormány részéről jelen vannak : Gr. Mikó 

Imre, gr. Festetics György, b. Bedekovich Kálmán, 
Gorove István és Hieronymi Károly osztálytanácsos. 

A mult ülés jegyzőkönyve észrevétel nélkül 

hitelesittetik. Több kérvény nyujtatik be. 
Felolvastatik a gazdasági bizottságnak jelen- 

tése, két fizetéses gyorsiró gyakornoki állomás szer- 

vezése tárgyában. 
Az országgyülési gyorairoda főnöksége javas- 

latot terjesztett a bizottság elé, mikép lehetne gon- 
doskodni arról, hogy az országgyülési gyorsirói 
szolgálatra szükséges erők mindenkor rendelkezésre 
álljanak. - Ki fog nyomatni s annak idejében tár- 

gyalásra kitűzetni. Napirenden van a közlekedési 

miniszterium költségvetésének 3. dik rovata általá- 

Simonyi Lajos báró: Hosszasabb indoko- 
lással s magyarázgatásaal e következő határozati 

javaslatot terjeszti a ház elé: 
„A ház útasítja a közmunka és közlekedési 

minisztert arra, hogy ugy a vasútak, mint a vidéki 

és közútak általános hálózatára vonatkozó terveze- 
tet, valamint egy, a közmunka kérdésének megol- 
dásáról szóló törv. javaslatot minél elébb terjessze 

a ház elé.4 
Mikó Imre gróf közl. miniszter: T. előttem 

szólott barátom két kivánságot fejezett ki.: az egyi- 
ket egy úthálózati, a másikat egy közmunka iránti 
törv. javaslat előterjesztése tárgyában. Mindkettőre 
egész készséggel ajánlom és a törv. javaslatokat 
rövid idő mulva a tiszt. ház elé fogom terjeszteni. 

(Tetszés.) 
A miket tegnap Mocsáry Lajos képvis. úr a 

mostani államépitészeti hivatalok és az államútak- 
nak kezelése ellen felhozott, leginkább abból le- 
hetne a miniszteriumnak alapos szemrehányást ten- 
ni, ha a miniszterium maga – a mint ezt a képv. 

úr állitá– a mostani rendszerrel teljesen meg 
lenne elégedve, s azt jónak tartaná. E szemrehá- 

nyás azonban alaptalan feltevésből indul ki; mert 

abból, hogy a miniszterium a mostani rendszert 

meg nem változtatta, nem következik szükségké- 

pen az, hogy azt jónak is tartsa; mert jelesen ez 

esetben oka a meg nem változtatásnak az volt, 

hogy lehető nem volt. 

Én ugyanis még 1868 ban részletesen tauul- 

mányoztattam az államépitészeti ügyek kezelésé- 
nek rendszerét, az útak gazdászati kezelését és 
mindazt, a mi ezzel összefüggésben áll; egy bi- 

zottságot alakitottam, s ezen bizottság egy részle- 
tes javaslatot ki is dolgozott. Főelve a létesitendő 

rendszernek épen a decentralisatio, nevezetesen, 

hogy több gazdászati teendőnek ellenőrzése ne csu- 
pán a központi kormány által eszközöltessék, ha- 
mem azon ellenőrzésben a közhatóságok is közre- 

müűködjenek. Továbbá, hogy mindenütt a szemé 
lyes felelősség elve fokozatosan lefelé is alkalmaz- 

tassék. 
Hogy azonban ezen rendszert életbe is lép- 

tethessem, az első felmerülö és egyik legfontosabb 

kérdés volt természetesen az: hány hivatalnok al- 

kalmaztassék és hová helyeztessenek el ezen hi- 

vatalnokok ? Nem voltam azonban képes a létszá- 

mot megállapitan!, mert a mostani úthálózatot, – 

pul nem vehettem; a létesitendő úthálózatnak pe- 

dig legelső alapelvei is még határozatlanok. Meny- 

helyhatóságok ? mi lörténjék a közmunkával? mind 

meg annyi nyilt kérdések. Sőt Mocsáry Lajos t. 

a megyékre kivánja bizatni. 

Lehetetlen tohát – ismétlem — vatamely új 

rendszert megállapítni addig, mig ezen kérdéseket 

nem tisztázzuk; s ha mégis valaki ez előtt akarna 

ily új fendszert behozni, az a viszonyoknak meg- 

felelő bizonyosan nem lenne , nem lehetne. (Igaz! 

jobbfelől.) 
A mi már a mostani állapotot illeti, megen- 

nincsenek ilyenek? A megyék kezelésében is for- 

dulnak azok elő, épen ugy mint minden adminis- 

eljárást is megkezdetni. De nem kecsegtethetem 

a nyilvánosságnak oly hosz- 

szu ideig tartó elfojtása alatt elharapódzott vissza- 

öléseket egy csapással megszüntethessem. 

A mi azt illeti, hogy a mostani hivatalnokok 

létszáma : nagy: az ellen határozottan tiltákoznom 

kell; mert addig, a a rendszer nem változik, 

o len a a hivatala ibokokat ! eszállitanii aőt kéttem, 

haladt országokban az tal 

bbi állitásomat, hogy lehetet- 
len új rendszert életbeléptetni mindaddig, mig a 

közmunka-törvény meghozva, az úthálózat megál- 
lapítva, a megyék rendezve és az idevonatkozók 
szabályozva nincsenek. Már a pénzügyi bizottság 
jelentésében is ki van mondva, hogy a miniszteri- 
um a közmunka törvénynek még ezen év folytán 

leendő előterjesztésére útasittassék. Én ezen útasi- 

tásnak kész vagyok megfelelni; s kérem azért a 

t. házat, méltóztassék moat ezen határozati javas- 
latokat mellőzni, miután az azokban foglaltak ezen 

törvény javitásánál lesznek érvényesitendők. (He- 

lyeslés jobb felől.) 
Paulszky Ferencz előadó: Felolvassa a p. a. 

bizottságnak a III. czimre vonatkozó jelentését. 
Bujanovich Sándor: A t. miniszter úrnak 

tegnap és ma tett azon nyilatkozata, hogy a köz- 
munka ügyet szabályozó törv. javaslatát rövid idő 

alatt a ház elé fogja terjeszteni: szólót annyiból 
megnyugtatja, hogy észrevételeit erre nézve azon 
időre tartja fenn, midön ezen törv. javaslat tárgyal- 
tatni fog; ezúttal csupán csak egy oly tételre ki- 

ván felvilágositást, melyet nem volt képes sem az 
előterjesztésből, sem a pénzügyi bizottság jelenté- 
géből szerezni. Vonatkozik ez a pest-duklai ország- 

útra. Kérdést intéz a kormányhoz: szándékozik-e 

ezen államút lemes eperjesi vonal részét még a fo- 

lyó évben épittetni. 
Hieronymi Károly osztálytanácsos: Bátor 

vagyok ezen kérdésre a következőket felelni a köz- 
lekedési miniszter úr megbizásából: (Zaj. Halljuk !) 
A pest duklai országútnak Aszódtól Eperjesig ter- 
jedő szakasza kihagyatott a költségvetésből, azért, 
mert a miniszterium a pénzügyi bizottságnak mult 

évi kijeleutése folytán kihagyta a költségvetésből 
mindazon vonalokat, moelyek a vasútakkal párhú- 

zamban futnak; e szakasz pedig párbhúzamban van 
részint a hatvan-miskolczi, részint a tiszavidéki, 
részint pedig a kassa oderbergi vasútak bizonyos 

szakaszával. Azonban a miniszterium egyidejüleg 

előterjesztette azon nehézségeket is a pénzügyi bi- 
zottságnak, melyek, nézete szerint, ezen útvonalok 
átadásából fölmerülni fognának, minek folytán a 
pénzügyi bizottság maga javaslatba hozta, hogy 

ezen összesen 88 mfldnyi útvonalok tovább is az 
állam által tartassanak fenn, és javaslatba hozta 
azt is, hogy a közlek. miniszterium költségvetésé- 

nek e czim alatti tétele 140,000 frttal emeltessék fel. 
Mi most spectaliter ezen lemes enyiczkei sza- 

kaszt illeti, ez a pest duklai útnak aszód-eperjesi 
szakaszába esik, melynek kiépitésére eddig már 

tetemes összeg, ha jól tudom, 106,000 frt forditta- 
tott; a munka teljes bevégzésére szükséges még 

56,493 frt, egy költségvetés szerint, mely a mi- 

niszteriumnál van, mely azonban még nem tárgyal- 

tatott. A miniszterium nem tette a költségvetésbe 

ezen szakasz teljes helyreállitására szükséges ösz- 

szeget, azért, mert az egész útvonalat át akarta 

adni a törvényhatóságoknak; most azonban, miután 
újra kezelése alatt maradt ezen szakasz is, azon 
esetre, ha a megszavazandó összeg, mint átlag ada- 
tik meg, ugy, hogy az egyes fenntartási tételek 
közt a miniszteriumnak teljes virement epgedtetik, 
a miniszterium képes lesz ezen útvonalat tökélete- 
sen befejezni; ha azonban nem adatik a miniszte- 
riumnak az egyes fenntartási tételek közt teljes 

virement, akkor a miniszterium csak azon esetben 

képes ezen útvonal kiépitését befejezni, ha ezen 
56,000 frt a költségvetés rendkivüli szükségletébe 
utólagosan bevétetik. Eat tartottam szükségesnek 

felvilágositásul adni a t. képv. úrnak. (Helyeslés.) 

Irányi Dániel: Helyesli Petrovay Ákos és 

b. Simonyi Lajos hat. javaslatait, de midőn mind- 
ezen határozati javaslatokat lényegükben pártolná, 
azt gondolja, hogy egy átalános közúti törvény ki- 
dolgozásával keli megbizni a közmunka- és közl. 

miniszter urat. 
Gr. Mikó Imre közl. minisztor: Ismételve 

kijelenti ezen törv.-javaslat mielőbbi beadását. 

Bujanovich Sándor kinyilatkoztatja, hogy 

a nyert felvilágositás öt egyelőre kielégiti. 
Wahrmann Mór: T. ház! Nincs, azt hi- 

szem, e házban senki sem, a ki az előttünk álló 
kérdés fontosságát el ne ismerné, mert azt érzi 

mindenki, hogy útaink elégtelenek, hogy azok egy: 

általán nem felelnek meg sem az előhaladott kor 

igényeinek, sem a kereskedelem és ipar szükség- 

leteinek. 
Nagy baj és azon segiteni kell, ezt tőlünk 

az ország jogosan követelheti. Ds e bajon, néze- 

tem szerint, csak határozati javaslatokkal, vagy be- 

szédekkel alig fogunk segiteni. Háromféle a baj: 

első sorban fel kell emlitenem azt, hogy állami 

megyei útaink mennyisége egyáltalában nem dlég 

séges, s ha e tekintetben nézzük az elörehaladot- 

tabb cultur államokat, látjuk, hogy mennyi ott az 

állami és vicinális út, és mily kevés azok összege 

nálunk, pirulnunk kell más országok előtt. : 

Vasútak tekintetében az uto 3z évben s0 

kat tettünk, sok pénzt adtunk ki, sok en edely 

sok kamatbiztositás adatott, és e téren örömmel 

mondhatjuk, hogy előre haladtaok d
e a mennyire 

ak az úlakat. Más előre- 

mennyisége legalább 

mint a vasúti mértföldek 
összege; 

itt előhaladtunk, elhanyagolt 

3 szor annyi, 

nézzük, milyen az arány nálunk. A kormány ke 

zelése áatt 826 mid vant van s Tök műd álla 



ösgszege. E tekintetben 

sen nem segit; hanem a mint a pénzügyi bizott- 

üt, melyhez ha hozzávesszük azon 88 mértföldat, 

mely a megyék kezelése alá lett volna bocsátandó, 

mely azonban a pénzügyi bizottság entése foly- 

tán valószinüleg visszakerül az ország kezelése 

alá, még akkor sem tesz apnyit 
az államút mért. 

földek mennyisége, mint a vasútak mértföldeinek 
mindenesetre tennünk kell 

valamit. 
A második baj az útak kezelégénél és fenn. 

tartásánál fordul elő. Az ipar és kereskedelem te 

kintetéből mindenütt panaszokat eme
lnek azok el- 

len, az ujságok tele vannak a leggo
noszabb leirá- 

sokkal útaink állapotáról, sőt mindenki saját ta- 

pasztalata útján is meggyözödhetik. Segiteni kell 

tohát a bajon, és én e segitséget abban találom, 

mit a pénzügyi bizottság javasol, t. i. a gyökeres 

reformban. Nem elég ha az árlejtések itt a cen- 

trumban történnek; nem elég azt mondani, hogy a 

felülvizsgálat a megyei közegek által történjék, lez 

mindeneseire helyes intézkedés, de a dolgon telje- 

ság jelentésében foglaltatik, e téren gyökeres re- 

formra keli törekednünk. Ennek szükségét elismerte 

a pénzügyi bizottság, el a miniszterium de hatá- 

rozottan kijelenté, mit e ház minden tagja elismer, 

hogy gyökeres reform mindaddig nem lesz eszkö- 

zölhető, mig többi reform törvényeipkkel előre nem 

haladunk. 

Szükséges, hogy a közmunka szabályozásá- 

ról szóló törv. javaslat terjesztessék be és fogad 

tassék el; hogy egy közúti törvény alkottassék. 

Az útak készitésére, fenntartására, mint az Belgi- 

umban, Francziaországban s Dél Németországban 

történik, nem ugy, mint nálunk, mert ez nem ne 

vezhető fenntartásnak, szükséges mindenekelőtt az, 

a mi Montecucali szerint a háborura szükséges, t. i. 

pénz, pénz és pénz. Rendes jövedelmeink aligha 

elégségesek arra, hogy mindezen szükségletnek 

megfeleljenek; nézetem szerint itt még egy har- 

madik kérdés forog fenn, és ez az útvám kérdése, 

melyet szintén el kell dönteni, mert a nélkül gyö- 

keres reform keresztül nem vihető. 

Én tehát nem pártolhatom sem Petrovay t. 

képv. úr határozati javaslatát, sem Mocsáry t. képv. 

úr módosítványát; hanem pártolom a pénzügyi bi- 

zottság által bonyujtott jelentést, melyben határo- 

zottan ki van mondva, hogy gyökeres reform szük- 

séges, hogy az épitendő útak egész terve benyuj- 

tassék a házhoz; szükséges, hogy kijelöltessenek 

a források, melyekből a kiadások fedezést nyeren 

denek. Én bizton elvárom a közl. miniszteriumtól, 

hogy ezen ügy körül a kivánalmaknak meg fog 

felelni. (Helyeslés.) 

Simonyi Ernő: Az úthálózatra nézve tesz 

megjegyzést, s szemrehányáet tesz a kormánynak, 

hogy a tervezetet mindeddig nem terjesztette a 

képviselőház elé. 

Mikó Imre gr. közlek. miniszter : Képviselő 

úrnak az úthálózatra nézve tett megjegyzéseire a 

következő felvilágositással szolgálhatok : 

Ezen úthálózat valósággal elkészült és pedig 

már 1867-ben a törvényhatóságokkal közöltetett ie, 

de a törvényhatóságok nem igen siettek feleletei- 

ket beadui, s ezeknek leguagyobb része csak 1868- 

ban érkezett be. Ez egy főoka annak, hogy a ter- 

vet eddig az országgyülésnmek nem lehetett beter- 

jeszteni, ámbár készen van már és be is mutatta- 

tott a pénzügyi bizottságnak. 

Potrovay Ákos: Egyetért Wahbrmannal az 

iránt, hogy egy gyökeres reform felette szükséges. 

Fejtegeti ezután határozati javaslatának szükségét, 

s ajánlja azt a képviselőháznak elfogadás végett. 

Gr. Mikó Inre közl. miniszter: E határozati 

javaslatot fölöslegesnek tartja, s felhivja a kepvi- 

selőt, hogy Simonyi Ernö példájaként a visszaélé- 

sekről ne átalánosságban beszéljen, hanem emlit- 

sen fel egyes eseteket. (Átalános helyeslés.) 

Zsedényi Ede: Véleménye szerint a hiá- 

nyok nem a közl. miniszterium kezelésében, hanem 

a rendszerben keresondők. Nézete szerint az volna 

tehát legczélszerübb, ha a ház bevárná a közlek. 

miniszter előterjesztését. 

A képviselőház ezután elfogadja a pénzügyi 

bizottságnak a III, ezimre vonatkozó három pont 

ban foglalt útasitását, Petrovay Ákos és Mocsáry 

Lajos javaslatait pedig elvetette; ugyancsak ezen 

czimben az útak fenntartására előirányzott ögsze- 

get, a pénzügyi bizottság előterjesztéseként 2 mil- 

lió 962,059 frtban megszavazta. 

A vizépitési tételnél Tisza Kálmán: Indit- 

ványban kimondatni kivánja a dotatiókra nézve 

azon elvet, hogy egyik vidék se részesüljön na- 

gyobb előnyben a másiknál, 

ezen tengeri kikötökre alőirányzott s a pénzügyi 
bizottság által is csak föltételesen megajánladó ösz- 

szeget, a kormány csak is azért kéri, nehogy a ki- 

egyezkedés, illetőleg az átvétel esetében késztetve 

legyen a vállalkozók ajánlatait elfogadni. 
A képv. ház megszavazza az ezen tételre elő- 

irányzott 29.080 frtot s igy a vizépitésre összesen 

előirányzott 363,497 frt elfogadtatott. 
A rendkivüli szükségletnél 

Pulszky Ferencz előadó : Felolvassa a pénz- 

ügyi bizottságnak erre vonatkozó jelentését; hosz- 

szasb vita után a képv.-ház egyelőre Tisza László 

és Hosszu József inditványaira a kitörült útak kö- 

4ü1 felvette a költségvetésben kijelölt következő út 

vonalokat: a bukovinai útvonalt volt tekei út át 

helyezésére, továbbá az alvincz-szászsebesi útvonalt 

és az apahida szászrégeni összesen 55/, míld hosz- 

ezu út egy részének kiépitését a Mezőségen ke- 

resztül, mely utóbbira az előirányzott 177,000 ftot 

meg is szavazta, a másik kettőre pedig összesem 

19,000 írtot. 

A képv.ház ezeken kivül több a pénzügyt 

bizottság által ajánlott útvonalokra szavazta még 

meg az előirányzott összegeket. 

Az ülésnek ezzel d. u. 21/, órakor vége lön. 

Mollán Ernó államtitkár beszéde 
(a képv. ház jan. 26-iki ülésében.) 

Ha általán méltóztatnak megengedni, hogy a 

felvidék érdekeiről szóljak, felhozbatom a kassa 

oderburgi vasutat. 

Paczolay János; Az nem felvidéki vasut. 

Hollán Ernő: Emlitem első sorban a kas- 

ga oderbergi vasutat, a melyre később még vissza- 

térek, mert erre nézve is észrevételek tétettek Si- 

monyi barátom részéről. Épülőfélben van pedig a 

legnagyobb erélylyel az északi vasut, Losonczon, 

Turóczmegyén át Ruttek felé, a mely a kassa oder- 

bergivel fog összeköttetni és készül egy harmadik, 

a melyre nézve a tervezetek mind elkészültek, és 

melyre nézve csak azért nem történt még elhatá- 

rozás, illetőleg előterjesztés e házban, mert a kor- 

mány kötelességének tartotta, mielőtt a vonal sorsa 

fölött döntene, bizonyságot szerezni magának a fe 

lől, van e kilátás arra, hogy e vonal, ha a hatá 

rig kiépül, a határon tul is kapcsolatot fog nyerni ; 

mert azon körülmény, vajjon a kapcsolat meg lesz e 

adva vagy nem, határoz mulhatlanúl arra nézve, 

vajjon a vonal mint internationális forgalomra szánt 

vonal költségesebben, vagy mint csak a helyi for- 

galomra szánt vonal olcsóbban épittessék (Felkiál- 
tások : Melyik az ?) Az érsek ujvári nyitra trencséni 

vonalról van szó, és arról, hogy e vonal Trencsén- 

től folytattassék Hradisch felé és kapcsolatot nyer- 

jen a létező osztrák pályával. A kormány minden- 

esetre nagy fontosságot helyez épen arra, hogy e 

vonalnak internationalis jellege legyen, mert tudjuk, 

az összes országos kivitel, a mely leginkább nyu- 

gat felé tendál, mai napig – nyugat felé - csak 

egyetlen egy kimoneti állomással reudelkezik, t. i. 

Marcheggel; csak egy nehány év mulva fog előál- 

lani a második Oderberg felé; a legnagyobb ér- 

dek követeli, hogy a tömeges szállitások tekinte- 

téből rendelkezzünk még egy harmadikkal is, a 

melyet a Trencséntől Hradiseh felé vezetendő vo 

nalon remélünk feltalálhatni. 

Különben a tárgyalások e tekintetben is már 

annyíra haladtak, hogy ugy hiszem, a t. képviselő 

urnak megnyugtatására is közelebb fogunk a t. 

háznak előterjesztést tehetni. 

Ezen alkalommal felemlitette Simonyi képvi- 

selő ur szintén a ministeriumnak egyik mulasztá- 

saképen, hogy hát miért nem terjeszteltek már elő 

mindazon okmányok, a melyek előterjesztését ő 

már oktober havában kivánta: Erre a minister ut 

is megfelelt; én ismételhetem, hogy maga az az 

okmány, a melyre, ugy látszik, nagyobb sulyt fek- 

tet, — értem a déli vasuttársaságnak összes szer- 

ződéseit - 15 nyomtatott ivre terjed. 

Ezeknek forditása befejeztetett, sajtó alá el 

van készitve és azt hbiszem, hogy legközelebb fog- 

juk előterjeszthetni, 

A további megjegyzésék közt találtam azt is, 

gr. Mikó Imre közl. miniszternek nincs ez 

iránt temmi ellenvetése; a képviselőház Tiszának 

irásban beadott indítványát elfogadja. 

A képv. ház megszavazza a vizépités tételé- 

éal előirányzott következő pontokat: 1) szolgák fi- 

zetései 20.758 irt; 2) helyettesitési dijak 825 írt; 

38) szálláspénzek és lakbérek 827 írt; 4) irodai 
szükségletek 400 frt; 5) alsóbb rendü eszemélyzet 

bes zerzése és kijavitása 3.750 frt; T) földkárpót- 

lás és kisajátitás 3.550 frt 8) előre nem látott ki- 
áadások 4.400 frt. 

A tengeri kikötőkre elöirányzott tételnél 
P. Szathmáry Károly a gözkotrókra és az 

sz kérdet 
lerony mi osztálytanácsos : Kijelenti, hogy 

belroro 

ételre nézve tesz egész t 

fizetésére 9.132 frt; 6) épitési szerek és eszközök 

hogy hát micsoda könnyelmü az a magyar kor- 
mány, mely ugy széltiben engedélyezett, vagy en- 

gedélyezés alá tervezett vasutakat és ily módon 

már 40 millió kamatbiztositási összeggel terhelte 
meg az országot. Nem tudom, igy mondta e a kép. 
ur, én igy értettem és ha csakugyan 40 mil. tette 

azon összeget, én bátor vagyok, mert látom, hogy 
a számok idézésében nem igen szerencsés, ez al- 

kalommal is őt helyreigazitani. A dolog ugy áll, 
hogy a magyar kormány által ajánlatba hozott és 
a törvénybozás által megszavazott kamatbiztositá- 
sok összege akkor, midőn a már engedélyezett 
vaanthálózat egészen ki lesz épülve, a mi körül- 

belől 1873 ban lesz, összesen körülbelül 24,000,000 

írtba fog kerülni. 
Simonyi Ernő közbeszól : 

együtt ? 
Hollán Ernő államtitkár: Igen jól tudja 

A régiekkel 

sen lefizetni kellett volna; oly esetet veszek fel, 

a biztosított összegekből megtériteni; még ekkor 
is, ha ezen esetet veszszük fel, legfeljebb 7.000,000 

" 

ség, melynek lefizetése cs 
kinthető, mely a legelső alk 
ritendő. 

Figyelmeztetem még arra a t. képviselő urat, 
hogy a régi vasutak után, melyeket a kormány 

álvett, összesen 91/, milhó frt terheli kamatbizto- 
eitásképen Magyarországot. Ezen átvett pályák: az 
államvaspálya, a déli vaspályának magyar- és hor- 
vátországi vonala, és a tiszai vaspálya. Ha tehát 
ezeket miud összeveszszük, akkor is nem 40, ha- 

nem 23 millióra megy a biztositott összeg. De a 

régi vasutak nem is jöhetnek tekintetbe, mert nem 

képzelhető azon eset, hogy ezen régi vasutak, ki- 

vévén a tiszait, ujból a biztositékra szorulnának. 
A többiekre nézve legrosszabb esetet vettem fel, 
500, ját a biztositott kamatnak, a mit képtelenség- 

nek tartok és a minek képtelenségéről épen a leg- 
ujabban megnyitott vasutakon örvendes tapaszta 
latokat szerzett a ministerium, meggyőződvén, 
hogy e részben nagy veszélynek sitéve nem va- 

gyunk. 
Áttérek most a máaik tárgyra, melyre Simo- 

nyi képv. ur uagy sulyt fektetett. Mint a kormány- 
nak nagy mulasztását hozza fel a kellő nyilvános- 
ság hiányát; felemlitette nevezetesen, hogy a pénz 
ügyi bizottság jegyzőkönyvileg is kifejezte azon 
óhajtását, hogy nagyobb versenyre bocsássa a 
ministerium a kiadandó vonalokat és hivatkozott 
különösen a zákány - zágrábi és hatvan miskolezi 

vonalok tárgyalásai alatt lefolyt vélemény nyilvánu- 
lásokra, mely alkalommal én egyszer azt mondot- 

tam volna, hogy hiszen az országgyűlésnek egy 

határozata már magában felér egy csöd hirdetésé- 

el. Engedje meg a t. képv. ur, nem akarom sem- 

miképen feltétlenül helyesnek állitani nézetemet, 

de az ő nézetét sem akarom feltétlenül helyesnek 

elismerni; de azt meg fogja nekem engedni, hogy 

ily nagy tárgyaknál, mint vasutak, vagy nagyobb 

államkölcsönök kötése, az általános csödhirdetések 

mindenki, hogy még nem volt arra eset, hogy egy 

vasutnál az egész kikötött kamatbiztositékot telje- 

melyre ezintén példa nincs, hogy 500/, ot kellena 

elvére nézve eltérők a nézetek, és én egyáltalában 

nem ismerek oly elméletet, mely ily nagy kötések- 

nél az általános versenyeket a legczélszerüebbek- 

nek, legbiztosabban czélravezetőknek állitaná. De 

különösen kénytelen vagyok figyelmeztetni a képv. 

urat arra, hogy a zákány-zágrábi vonal volt az el- 

ső kisérlet, melyet a magyar kormány a külföldi 

vállalkozókkal szemben tett; ez még oly időben 
esett, midőn szomoruan voltunk kénytelenek ta- 

pasztalni, hogy a külföldi töke és vállalkozók nem 

igen voltak hajlandók Magyarországon vállalatok- 

ba bocsátkozni; édesgetni, kérni kellett öket, hogy 

: jöjjenek, és nem lehetett semmi remény, hogy ha 

nagyszorű versenyt nyitunk, ennek következtében 
épen azok fognak vállalkozmi munkára, kiket az 

ország érdekében kivánnuuk kelletett. A zákány- 

zágrábi és hatvau-miskolczi vonalokra nézve a kor- 
mány épen azért soukal helyesebbnek tartotta, 
egyesekhez fordulni, és hozzájuk kérdést intézni, 
a mint az meg is történt. Csak azt az egyet csu- 
dálom, hogy a képv. ur, ki a kormány ezen eljá- 
rását oly igen szigoru birálat alá vette, nem te- 
kintette meg az eredményeket is, mert a második 
czél, mely őt mint hazafit és képviselőt bizonyára 
nem kevésbé fogja érdekelni, t. i. az, hogy a zá- 
kány zágrabi és batvan miskolczi vonalok kiadása- 
nál minő eredményeket állitottunak elő. Meg fogom 
mondani. Az első eredmény az, hogy a magyar 
kormány törtyazzal a traditioval, mely eddig vas- 

utak épitésénél feonállot; a második eredmény az 
volt, hogy a magyar kormány megdönté azon majd- 
nem egész Európában élő theoriát, mely szerint 
az állam olcsón nem épithet; — senki olcsóbban 
nem épiteit Magyarországon, mint mi — és előál- 
litotta azon eredményt is, hogy a vasut azon nap- 

ra 
ezen eredményeket tekinti és megvizsgálja azon 
körülményeket a képv. ur, melyeket az imént ma 

gyarázatkép megérinteni szerencsém volt, meg va- 

gyok gyözödve, hogy birálata jövőben nem leend 
oly szigoru. 

Felhozta a képviselő ur továbbá a keleti vas 
utat is. Azt mondta, hogy a keleti vasutra nézve 
egyátalában semmi verseny nem létezett. Engedel- 
met kérek, emlékeztetem a mult évben lefolyt tár- 
gyalásokra, melyekből kitünt, hogy három ajánlat 
adatott be, és a három közül azt ajánlotta a kor 

mány a törvényhozásnak, mely caeteris paribns 
legbiztosabbnak, legkedvezőbbnek mutatkozott. 

Az általános concursusok hirdetésére és a 
concessiókra nézve bátor vagyok a képviselő urat 
még egy körülményre figyelmeztetni, mely talán 

fgyelmét elkerülte. Az általános concurans ott is, 

hol már a nemzet hitele megszilárdult, hol már 

azon örvendetes tényt conatatálhatjuk, hogy ma 

nemcsak egyes vállalkozó, hanem bankok verse- 

nyeznek elnyerésében, ott is a kormány csak ak- 

kor fordulhat az általános concnrsusok hirdetésé- 

heg, ha magának kész tervei vannak. Minden vas- 

ulakra nézve az egész országban aly rövid idő 

alatt a kormány saját közegei által terveket nem 

készittethetétt; hogy tohát a vasutak épitésében 

hátra ne maradjon, kénytelen volt azon eszközhöz 

folyamodni, hogy több táreaságnak adta meg a 

kért előmunkálati conoessiót ugyanazon vonalra; 

ez majdnem minden vonalnál megtörtént, majdnem 

álati concessiót, ezt megnyerte, és aztán a kor- 

mánynak a tervet benyujtoita. Minden ilyen ope- 

frtot tehet az egész teher, és ez is oly kötelezett-: ratum természetesen tulajdonát képezi annak, k 

mindig többen bocsáttattak 
szitettek előmunkálatokat 

gadtatott el mindig és 
ház el. 

Megjegyezhetem még azt is, hogy 
e tekintetben is saját szándékából és ösztöt 
de a közvélemény iránti deferencziából is 

elkészült, a melyre befejezése kikötve volt. Ha 

minden vonalnál ő, 4, ő társaság is kért előmun- 

évben ugy intézkedett, hogy jövőben az előmt 
latokra való engedélyek mindenkor c o 
uzulával adassanak ki, hogy minden egyes 

kozó, a ki előmunkálati engedélyt ve. 
vet készittet, egyszeremind lekötelezi 
hogy a kormány az ő terveit használhassa í 

általános csöd hirdetésénél, mely esetben cs 
egyről biztositja a vállalkozót, hogy 

(ogná elnyerni a vállalatot, viselt költs 

fognak térittetni az által, ki az engedélyt 
(Vége következik.) 

Nyilvános számadás 
a szin-utczai ,gy ermekkertő javára január ! 
29 kén a városi Redoute-teremben rendezett ál 

czos vigalom bevételeiről és kiadásairól 
A) Bevétel: 

1) Egyes jegyekből per 1 frt o. é. 648 
2) Femlűzetesekböl 206 frt 60 kr s 

magyar arany. Összes bevétel ö54 írt 60 kr 

darab magyar arany. 
A belepti Jegyek árán még felülűzette 

Pechy Emmanuel o excellentiája 24 irtot 
Mibaly 4 irt, gr. Banily Mialvsne ö Ht, 
Gergolyné Z irtot, gr. SohwWeiult2 Gyulane 1 

gr. Teloki Palne i Irtot, ozv. br. Kemeny Mikh 

mé 1 irtót, br. Weszelenyi Narkasne á irtot, gróf 

Béldi Ferenczné 1 irtot, gr. lészternazy Kalman 2 

ftot, gr. Banlty Gyorgy 4 trtot, gf. leleki ka oly 

10 íttot, gr. Betülen Gaborne 10 hot, b. Bantly A 

bertine ö frtot, m. Tisza Laszlone 10 írtot, nyu, 

udvari tanacsos m. Fekete samucil 10 irt 

B— 9 friot, m. Halmagyi Sandor 4 Irto 

Janos 4 friot, lőtlszt. Nagy Feler 3 frtot, 

Samuel 2 írtot, Budai Katoly 2 irtot, szocs 

z irtot, Tamasi toestverek 1 irtot, Frap Áron 

rintot, m. dr. Pataki Daniel 2 irtot, n. n. 4 

Momnar Sandor 2 írtot, Kodolányi Anmtalne ! 

m. Zeyk Dauiel 8 frtot, Eilep Samuel 1 trtot 

z91 Jozset 4 Irtot, Deak Jozsef l friot, Levi s 

muel 1 Írtot, Szabó Ádam 1 írtot, Pal András 

frtot, Himimoletsin Mór 1 frtot, Stein János 

gr. Bethien lmii 8 friot, egy angol 1 fr 

Éeapp Mislós 4 irtot, Bartha Lajos Z frtot, m 

ós Janos 2 frtot, br. Kemény Ferencz ő nm 

írtot, Kohn Saándor 3 íriot, dr. Engel 

rintot, Orbán Geza 1 trtot, David 2 

Toth Ferencz 1 irtot, Kovacs Karoly 1 írtot, 

res Kálmán 10 krt, Kovács Istvan 10 k 

czeni József 10 krt, Koónya László 10 

András 20 krt, m. Pál Sandor 1 db. magy 

Jegyet nem váltva adakoztak: Grad Frigy 

Értot, K. Biasini Domokos 10 frtot, E. 
ter 1 frtot, honvéd ezredes Inczédi Sam 

Reil Dánielné ő frtot, Schütz János 1 írtot, 

Műnstermann Louise 1 frtot, m. Toth Zeigm 

1 frtot, összesen 206 frt 6Ö kr s egy aran 
EB) Kiadás.. 

1) A redoute haszonbérlőjének (ki szi 

a termet a szokottnál tetemesen csekélyet 

szegért átbocsátani s még a kialkudott di) 

fatot elengedni) 180 írt. 

: 2) A zenészeknek (kik hasonlókép a 

dijnál kevesebbért muűködtek) 35 frt. 

3) A rendörségi felügyeletért 9 frt 3 

4) A nyomtatványokért Stein Jan 

14 forint. 
5) Aprólékos költségek 7 fori 

Összesen 21ő frt 70 krr.. 
Levonva a bevételből a kiadást 

tehát tiszta jövedelem 638 frt90 kr s 

magyar arany. 
Ez összegből 600 írt a helybeli ,K 

egylet pénztárába tétetett be, hogy o 

vaszig, midőn a gyermekkert berendezés 

zöltetni fog, kamatozzék. A fonmaradott 38 

kr s egy arany az óvoda pénztárába hely 

E váratlanul szép eredmény 

áldozatkész buzgalomnak köszönhető, mely 

rosi közönség a kitüzött jótékony czél 

nusitni sziveskedett, a miért is t 

mány kedves kötelességének 

szine előtt legöszintébb s le 

nyilvánitani. 
Végül nem teheti a rendező 

városi hivatalnok t. Mák feren 
k 

zés előmunkálatai körül tanusitott ön 

dozásaiért öszinte köszönetét fejez 
Köszönettel vottünk még an 

főjegyző t. Elekes Eodre úrtól 
Kolozsvártt, febr. 2 iká 

Szabó Károly, el 
Vizi Endre, ellen r 

2 Do m 



jogh Igatók aáltal alakitandó segély egyletük ja- 

üdeval csak nem szemben fog épülni, és más 
fél millióba kerül. Az épitést már a napokban 

találkája volt a joghallgatók szombat estei táncz- 
vigalma. Ez egyszer bálkirálynőt sem jelölhe- 
tünk; pedig volt ám akárhány három, kik közül 
mindenmk érdemes lehetne Eris almájára. Azonban 
okulunk Páris sorsán; és nem nevezünk meg sen- 
kit. Gondoljon kiki szivében magának egy bálki- 
rálynőt: és adja annak az aranyalmát. Tölünk ezt 
ne kivánja senki; ha tennők: Párist fognánk. A 
Minervák és Janók haragja súlyos, nem ellensú- 
lyozhatja mindig Vénus. A rendezés kitűnő volt. 
Csak a világitás ellen van általában eddig még 
minden bálban panaszunk. A tiszta jövedelem 800 
forint. Ez est tehát kétszeresen lesz emlékezetes: 
reánk, kik reggeli fél hét óráig a legkedélyeseb- 
ben mulattunk, még inkább azokra nézve, Kkiknek 
segélyül a 800 frtot összetánczoltuk. 

(*) A redoute haszonbérlője az általa rende- 
zendő 3 álarczos bál alkalmából előfordulható, a 
belépti díjon felüli adakozásokat, a kijelelt nemes 
czélra forditás végett a felügyelő bizottmány ren- 
delkezése alá igérte bocsátani. 

KÜLFÖLD. 
A „Times* Károly Lajos főherczég Berlinben 

tett látogatása, s Victor Emanuel királynak terve 

irályné ő Felsége ma u 
1 1 azonban ismét vissza jö 

ára a toskanai nagy herczegért 
ásznak f. hó 27 én hbirszerint ud- 

királyi biztos ur ö nagyméltósága, a 

lyó hó 5 én rendezett tánczvigalom alkal- 
belépti jegyét 100, az az száz fonrnttal 

a ki. 
() Gozsdu Manó legfőbb törvényszéki biró, 

ki Krassómegye volt főispánja, majd 1865- 
zággyüűlési képviselő, f. hó 3 án 71 éves 

sten elhunyt. Vagyonának legnagyobb 
a magyar és erdélyi részekben lakó orho- 
mánoknak hagyta iskolai czélokra. Az el- 

nyt a mérsékelt román párt tagjainak, és a ma- 
r korona területi integritását szentül megőrzeni 

egyike volt. Nyugodjék küzdelmes életpá- 
ja után csendesen ! ! 

(e) A pénzügyminiszter fővámbhivatali helyi- 
épitését rendeite meg Pesten. A tervet Ybl ké- 
te renaissance etylben. A feldunasoron, a Neuge- 

szláv elem közti viszony nagyon merevvé alakult.. 
Előbb a szláv elem belenyugodott a magasb né- 
met lakossági rétegek polgárositó befolyásába, a 
keleti-tengeri tartományokban; — de most azt ál- 

litják, hogy a polgárositás hóditási vágygyal jár 
karöltve. Az ily nemü állitások következményetl 
áll előttünk a keleti tengeri tartományok erélyes 
russificálása, - s a sz. pétervári német gyarmat 
elleni eljárás. Egyébiránt még széles tér létezik a 
féltékenység fölébredese, s az ellenségeskedés va- 
lóságos kitörése közt. Oroszország még annyira el 
van foglalva miad Közép Ázsiában, mind otthon, 
saját paraszt lakosságával, s pénzügyével, hogy 
kényszeritve van a nyugalomra. 

A nápolyi tartományokban a brigantik elnyo- 
mására kiküldött csapatok főparancsnoka egyik 
napi paraucsban tudtul adja, hogy a közbiotonság 

javult állapota a fenyegetett kerületekben a főpa- 
rancsnokság feloszlatását teszi lehetővé. A napi pa 

rancs azután megdicséri a csapatok magatartását, 
: s kiemeli a tett szolgálatok fontosságát; végül tu- 

datja, hogy a brigantik elleni további eljárás a 
polgári hatóságok kezeibe tétetik le, s azon re- 

ményt fejezi ki, hogy a csapatok, mint eddig, ugy 
továbbra is a közbiztonság szilárditásához fognak 
hozzájárulni. 

Szemben azon 

Löéegájabb 
Róma, febr. 5. A ,Civilta Cattolica4 irja : 

a fenyegetésekkel, hogy az esetre, ha 
a zsinat a modern szellemmel ellenkező dogmati- 
kai határozatokat, vagy fegyelmi szabályokat fog- 
na kiadni, a püspökök ezen fenyegetéseket nem 
fognák figyelembe venni; — ha a kormányok a 
zsinati határozatokkal ellenkezö rendeleteket adná- 
nak ki, azok semmisek, és azoknak erőszakos ke- resztülvitele a legtulságosabb zsarnokság egy ténye lenne. Ha a kormányok az egyházat az államtól el fogják választani, borzasztó forradalmakat idé- zendnek elő, melyek azokat meg fogják buktatni. A jevezeté lap elismeréssel emeli ki, hogy Fran- szlaország maradt Európában egyedül hü mint 70 év óta coucordátumához. egy 

Flórencz, 
sében élénken vitáztak az alsó klerns állásáról, a papi nőtlenség is meg lett érintve. 

Smirna, jan. 29. Shamil Meccában óhajt- ván tölteni élte hátrelevő részét, oda utaztában megérinté városunkat. 

Washington, 
azon törvényt, mely 
kiadását engedélyezi. 

febr. 3. A senatus elfogadta 
további 45 millió papirpénz 

febr. 4. A concilium utóbbi uló. 

A „Vossische Ztg" ezeket irja f. évi jan. 30 
iki számában: „A mult évben az osztrák porosz 
diplomatiai egyenetlenségek szerencsésen végződ- 
tek be; egy osztrák főherezeg ép most viszonozta 
a porosz korona-herczeg látogatását a Burgban s 
Oroszországgal is váltattak barátságos eszmecserék. 
Mindez megtörtént, mialatt a szövetségi kanczellár 
és külügyminister uem ült kormányi székében; s 
mindenki kétkedni kezdett, vajjon az ő nézetei 
irányadók e a kűlpolitikában, vagy hogy annak 
szálai egy láthatlan kamarillja ujjai közt foly- 

legkezdik. Bizony rég érezte Pest egy alkalmas 
mhivatal helyiségének hiányát. 
() Terpsychore kisasazony jó kedvében le- 

tt szombaton estve, mert a joghallgatók táncz- 
Imának, Jupitertől ajándékba kapott minden 

oda kölcsönözte. A báli referens dolga és 
, kivált ha politikai lap olvasóinak kell re- 

ferálnia - roppant kényes: tollát mindegyre elra- 
adja a költői érzelgés heve. Mennyi szépet irhat- 
a oly tánczvigalomról, melyben a bübájos szem- 

zett bécsi s berlini utazása alkalmából, a száraz 
földi államok közti viszonyokról elmélkedik. A ve- 
zérlap ezen, Austria, Porosz s Olaszország közti 
közeledésben csnpán a prágai szerződés szűkség. 
képeni következményét látja, s megelégedéssel jegyzi 
meg, hogy azon, annak idejében tett jóslata, mi- 
szerint az ügynek épen ezen módon kellend fej- 
lödnie, – ily hiven teljesült. Anstria s Poroszor- 
szág most jobb lábon állanak egymással, mint bár- 
mely időben, a lipcsei csata óta. Erre a „Times- 

Taávirati tudósítás a béosi bőrzéről. 
Február. ő n: 50. Metaligues 100 frt 60 55. 

5%/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.45. Kamat 60 55. 
1860. Kölcsön 97 10. Bankrészvény 728. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 261.50. London 10 ft st. 
100 frt. 231/, kr 123 45. Ezüst 121.—. Cs. királyi 
arany 5.81. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78.75. párok sugarai csillagos égboltot varázsoltak elé a Oroszországra tér át, s kifejti, hogy a berlini s nak etb. Temesi 77.- Erdélyi 75.50. Horv.Slavon 83 75. öldi teremben, hol tündéri mezben tüntek fel egy- sz. pétervári udvarok közt a személyes közlekedés 
z me mellett a bájalakok; szóval: a szépek fényes ugyan barátságos: – azonban a németség, s a Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. — 
57) e HVATAHdS. a s svs: Friedrich Adolf Haage Sz g. 1870 

alisp. 

Hirdetmémny. 
A bonecz- nyiresi arányositott koresmajogok folyó évi február hó 21-kén 

élelőtti 11 órakor a helyszinén Boncz- nyiresen nyilvános árverés útján hat egy- 
másután következő évekre fognak kiadatii. 

A kikiáltási ár 600 forint. 
Az árverezési feltételek alólirt alispáu irodájában Szamosujvártt tekinthetők meg. 
Dobokamegye Alsó-kerülete alispánja. 
Szamosujvártt, január 29.kén , 1870. 

AKHM HHVATAKLOS. 
T A legmnagyobb és legelesöbb forrás 

7 m . 

férfi-divat árukban 
ERÜNN VÁROSSÁHOZ Kolozsvártt 
egybekötve a legtevékenyebb szabászati műhelylyel, 

gépek gyorsitó alkalmazásával; szükség esetében 24 óra alatt 1 vép, öltöny 
(2á) (4 

T Megrendelés útján, ugy polgári mint katonai és más egyenruhák, 
nagyar diíszöltönyök szabályszerüleg szabatos csinnal, s a legjutanyosabb árak 
Hett készittetnek — felelősséggel. 
T Vidéki megrendelések 

kkel szivesen szolgálok. 
A farsangi idényre tömeges megrendelések tétetnek 

bpáli öltözeteMre: 
általában a fiatalság franczia öltöny mntákat, leginkább fekete Peruvienből, ,„Salon 
kabát ,Jecks és közben ugynevezett „Frakk", fehérés sima szinü Pigué mellényt 
és fekete Doskinból pantalonokat használnak, melyek csinos kiállitásánál rendezett 
szabászati műhelyemben, s azon jeles szabó mestereknél,kik rendelkezésemre álla- 
nak, a legnagyobb figyelem fordittatik. 

römmel állapithatom meg azon tényt, mely válalatom támogatására oly szük- 
ges, a t. megrendelők teljes bizalmát, mely üzletem irányában napról napra nőve- 

k, s ez buzditásul szólgál nekem aárra, hogy én is a legnagyobb szorgalom s 
áldozattal iparkodjam a n. érd. közönség, s a nemes fiatalság igény einek megfelelni. 
T Kizárólag férfi-divat raktároma m dr. Pataky Dániel ur háza alatt. 
ma Fiók raktár női öltényök a Kolozsvári hitelbank és 

zálogintézet alatt. 
Legujabb nyakkendők, máslik, fehér inggallér és kézelök, legfinomabb 

kesztyük érkeztek a farsangi idényre. 
Üzleti szabály 8 havi idő általam ismert, s ajánlat útjáni egyéniségek 

telezettség mellett. 

t A tavaszi idényre, a legujabb kelmék már rendelve vannak, az előle- 
esen beküldött gyári minták szerint a legjobb izléssel választva; melyek leginkább 

csikos, koczkás és más finom mustrákban divatoznak. 
meF Határozott árak =E mellett számos látogatásért esd 

készséges alázattal 
BORZA ISTVÁN. 

o 

mag- és növény- 
kereskedése 

Erfurtban (Poroszország) 
1870-re (48-ik év folyam) megjelent 
uj árjegyzékét levelezési lap általi 
kivánatra minden virágkedvelőknek bér- 
memtve küldi meg. 

54 3-3 
Egy idegen urhölgy valamely tisz- 

tességes családnál élelmezéssel ellátott 
szállást Meres. 

Bővebb értesitést vehetni e lap kiadó hi- 
vatalában. 

(56) (3-4) 
A görgényi ev. ref. egyházmegye Ma- 

gyaró egyház-községében folyó év ju- mius hó 26-án kezdve több napon tar- tandó, erdélyi helvét hitüek köz szent zsi- 
natja tagjai számára asztalt adni vállalko- 
zó vendéglősök ezennel felszóllittatnak, 
hogy körülirt .Offertjeiket febr. 
28-ig zsinat rendező bizottmányi elnök 
mlgs Gyárfás Domokos urhoz küld- 
jék bé Sz. Kereszturra. 

A bizottmányi elnökkel személyesen 
találkozni óhajtók találkozhatnak február 
28-kán kizárólag Sz.-Kereszturon. 

A feltételek előre megtekinthetők alól- 
irtnál Iisznajon és a bizottmányi el- 
nöknél Sz.-Kereszturon. 

Kelt Disznajon, január 24 én. 
CSIHKÁROLY, 

bizottmányi jegyző. 

(6—8) 

Jószág haszonbér. 
Sövényfalván, Küküllömegyében 

egy falusi jószág mely áll: 98 hold 150 
E öl szánióföldből, 42 hold 1459 [] öl 
kaszálóból, 3 hold 653 D öl szőlöből, 34 
hold 957 [] öl erdőböl, 780 C] öl lege- 
lőböl és 4 hold 776 Elöl terméketlen 
helyből, öszvesen: 183 hold 1045 öl 
külsöből, az udvarházzal és minden gaz- 
dasági kellékekkel együtt több évre ha- 
szonbérbe adandó. A feltételek iránt érte- 
kezhetni Sövényfalván, tulajdonos Fricsi 
Fekete Lajosnál. k 

„TRANSSYLVÁNIA" 
általános kölcsönös biztositó bank. 

Hirdeimémny. 
Alapitási tőkénk részvényjegyei f. é. febru- 

ár hó 1-jén lejáró szelvénye társulatunk tagjai 
f. é. január hó 30-kán tartott közgyülése által 
hozott határozat értelmében darabonként tiz 

Mrajczármyi felülosztalék ráfizetéssel, az 
az 90 kr. helyett egy oe. é. fijával itte- 
ni főpénztárunknál, valamint területi igaz- 
gatóságainknál: Nagy-Szebenben, Brassó- 
ban, Kolozsvártt, Maros-Vásárhelytt, 
Aradon, és Lugoson beváltatik. 
: Nagy-Szeben 1870 január hó 31-én. 

A TramssyHvámüimes 
által. kölcs. biztositó bank vezérigazgatósága. 

pontosan telyesittetnek; kivánatra minta kel- 

Kolozsvártt Stelim .F. Pcsten VImell és Steim 
könyvkereskedésében kapható: 

Lakatos Sándor Tánczkönyve 
mindkét nembeli ifjuság számára. A szöveg közé nyomott ábrákkal. 

Ára 1 frt. 

Unitarius irók a XVI. századból. 
N-ső kötet: 

m 

A nagyváradi Disputatio. 
Kiadják: Nagy Lajos és Simém Eomokos, tanárok. 

Ára füzve 1 frt 36 kr. 

Fűzértánez jelványek 
(Cotillion Ordok) 

: nagy választékban darabja 2 krtól 30 krig. 

: A VMagyar Folgárcs 

nagy tár 

* Teutscm J. E. 
Segesvártt legelőbbször ala- 
pitott rövidáru roktára, 

dísz, porczellán-, tűtör, 
finom üvegbutor- és kéz 
múű-árukkal egybekötve 

(33) 

Teutsch J. B. 
Segesvártt. 

Nagy 

Ne A M T A R lámparaktár. 
cs. kir. kivál. szab. 

[ 

utommát- gőzmpoeségépelből 
Bode Miksa és társa főengedményestől Európa számára. 
Az autormmát-gózmosógép minden szövetet megtisztit, legyen az 

legvastagabb hokroez vagy legfinomabb csipke, mden hötmt- kak 
em vegyszer nélkül csnpán szappamn és víz alkalmazásával. - afacsaró gépek, Mangorlók, Hab- és tejfölverő 1s0-dik évre. k, Golyó-kávéégetők, Szab Laskavágó gépek Hús- Szerkesztette K. PAPP MIKLÓS. 
gépe Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyzékével. k a e , Ara 1 frt o ért. Postán küldve 1frt. 5 kr., 
TrSomya- eg almmahámozó gép elá. mely vagy készpénzben beküldendő, vagy posta utánvétel utján megrendelendő. 

Erdélyi képes nagyobb naptár 
en eszközök a narancs medvvesztés nélküli hámozá- 

1-ső ÉVFOLYAM. 

r. kiv. szab. légköri vaj-gép kezességgel. hogy minden év- 
ta édes tejből 15 perez alatt vajat ver. 

A vásárok pontos jegyzékével ellátva. 
Ara 40 kr. o. ért. 

ép megbecsülhetlen előnye, hogy a savó tökéletes édesnek marad. 
Ibrommi gőzfőözőfazelrol. 

? e 

Gazdasági zseb-naptár 
IHSeG-re. 

pek, kávéörlők, czukortörők, forgó reszelők, különösen 

Szerkeszti KODOLÁNYI ANTAL Ára 1 írt 80 k. 

zelésre, mert a reszelőpép fedett, s a torma csipőssége nem al- 

ma Melléklei: Szentjánosi Ferencz Veteménymagvak árjegyzéke, 

( 3= 
Párizsi folyékony fehér- 

ENYVYV. 
mely kitünő eredménynyel használható por- 
czellán,- üveg, márvány, fa- és lemez- 
papir ragasztásra. Bizományi raktár 
Folly és Hutflesznél Kolozsvártt. 

Egy kis üvegcse ára 24 kr. o. é. 
Egy nagy , „458 kr. o. é. 

i8) (5—5) 
Jószág haszonbér. 
Gyergyó Tekerőpatakonm, egy 

falusi birtok, mely áll; 78 hold 657 [] öl 
szántóból, 112 hold 120 El öl kaszáló és 
kertből, 8 hold 309 [] öl legelőből, 8 hold 
15820 [] erdőböl, öszvesen 197 hold 1006 

öl külsőböl, egy több lakrészekből álló 
kényelmes udvarházzal, mindennemü gaz- 
dasági épületekkel együtt, több évekre ha- 
szonbérbe adandó. A feltételek iránt érte- 
kezhetni Gyergyó Szent Miklósen, ügyvéd 
Orel Máté urnál, vagy levél útján Zülliiaa Istvánnál Kolozsvárit. Lakása bel-monos- 
torutoza 177 ik sz. háznál. 

atik a szemnek. 
gyzetek bérmentesen. Használati utasitások Ingyen. A varrógé 

házhozszállitása ingyen. 
endelések az összeg utánvétele mellett pontosan teljesittetnek. 

TEUTSCM J. E. Segesvártt. 

tt az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutvza T4 sz, 
odva 

i . 


